Il vincitore             Una scatola capiente…                                                              
Descrizione dell’attività
L’attività richiede di considerare una lastra cartacea quadrata (un cartoncino o altro), di lato 21 cm, di ricavare, ritagliando le parti indicate in figura (1) e ripiegando opportunamente i lembi, una scatola a forma di parallelepipedo rettangolo e di rappresentare con una tabella e formalmente, la variazione del suo volume per determinare le dimensioni della scatola che rendano massima la funzione che rappresenta tale volume.
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Figura (1)

L’attività si struttura in due fasi:

Prima fase
Scegliamo la x come variabile rispetto alla quale il volume varia, e attraverso la figura (1) ci ricaviamo le misure delle altre 2 variabili. Il lato della lastra, infatti, può essere espresso attraverso le seguenti equazioni:
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Creiamo una tabella di 5 colonne:

1. x, la variabile indipendente;

2. y, che è uguale a 
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3. z, che è uguale a 
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4. V, il volume della scatole (
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5. V’, la derivata del volume
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Diamo alcuni valori alla x e vediamo quando il volume della scatola assume il massimo valore:

	x
	y
	z
	V
	V’

	1
	9,5
	19
	180,5
	142,5

	1,5
	9
	18
	243
	108

	2
	8,5
	17
	289
	76,5

	2,5
	8
	16
	320
	48

	3
	7,5
	15
	337,5
	22,5

	3,5
	7
	14
	343
	0

	4
	6,5
	13
	338
	-19,5

	4,5
	6
	12
	324
	-36

	5
	5,5
	11
	302,5
	-49,5

	5,5
	5
	10
	275
	-60

	6
	4,5
	9
	243
	-67,5

	6,5
	4
	8
	208
	-72

	7
	3,5
	7
	171,5
	-73,5

	7,5
	3
	6
	135
	-72

	8
	2,5
	5
	100
	-67,5

	8,5
	2
	4
	68
	-60

	9
	1,5
	3
	40,5
	-49,5

	9,5
	1
	2
	19
	-36

	10
	0,5
	1
	5
	-19,5

	10,5
	0
	0
	0
	0

	11
	-0,5
	-1
	5,5
	22,5

	11,5
	-1
	-2
	23
	48

	12
	-1,5
	-3
	54
	76,5


Da questa tabella notiamo che il valore massimo del volume (343) vi è quando la x = 3,5, la y = 7 e la z = 14. Inoltre si nota che la x può assumere solo valori compresi tra 0 e 10,5; infatti quando la x assume valori maggiori di 10,5, la y e la z assumono valori negativi.

Seconda fase
Formalizziamo il problema e consideriamo il volume della scatola come nostra funzione, la x come variabile indipendente, la y e la z in funzione della x e quindi:
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La nostra funzione è:
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La derivata di tale funzione è:
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Ponendola uguale a 0 vediamo se vi sono massimi o minimi, quindi:
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A questo punto poniamo la derivata della funzione maggiore di 0 per vedere se quando la x assume tale valori è un massimo o un minimo:
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[image: image17]
Dal grafico vediamo che quando la x assume il valore 3,5 la funzione è massima e quando, invece, assume il valore 10,5 è minima. Essendo la nostra funzione il volume della scatola, possiamo dire che il volume massimo si ha quando la x = 3,5, la y = 7 e la z = 14; e tale volume è 343.

Una scatola capiente…

Descrizione dell’attività
L’attività richiede di considerare una lastra cartacea quadrata (un cartoncino o altro), di lato 16 cm, di ricavare, ritagliando le parti indicate in figura (1) e ripiegando opportunamente i lembi, una scatola a forma di parallelepipedo rettangolo e di rappresentare con una tabella e formalmente, la variazione del suo volume per determinare le dimensioni della scatola che rendano massima la funzione che rappresenta tale volume.
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Figura (1)

L’attività si struttura in due fasi:

Prima fase
Scegliamo la x come variabile rispetto alla quale il volume varia, e attraverso la figura (1) ci ricaviamo le misure delle altre 2 variabili. Il lato della lastra, infatti, può essere espresso attraverso le seguenti equazioni:
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Creiamo una tabella di 5 colonne:

6. x, la variabile indipendente;

7. y, che è uguale a 
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;

8. z, che è uguale a 
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9. V, il volume della scatole (
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10. V’, la derivata del volume (
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Diamo alcuni valori alla x e vediamo quando il volume della scatola assume il massimo valore:

	x
	y
	z
	V
	V'

	0
	8
	16
	0
	128

	0,67
	7,33
	14,67
	71,7
	88

	1,33
	6,67
	13,33
	118,52
	53,33

	2
	6
	12
	144
	24

	2,67
	5,33
	10,67
	151,7
	0

	3,33
	4,67
	9,33
	145,19
	-18,67

	4
	4
	8
	128
	-32

	4,67
	3,33
	6,67
	103,7
	-40

	5,33
	2,67
	5,33
	75,85
	-42,67

	6
	2
	4
	48
	-40

	6,67
	1,33
	2,67
	23,7
	-32

	7,33
	0,67
	1,33
	6,52
	-18,67

	8
	0
	0
	0
	0

	8,67
	-0,67
	-1,33
	7,7
	24

	9,33
	-1,33
	-2,67
	33,19
	53,33

	10
	-2
	-4
	80
	88


Da questa tabella notiamo che il valore massimo del volume (151,7) vi è quando la x = 2,67, la y = 5,33 e la z = 10,67.

Seconda fase
Formalizziamo il problema e consideriamo il volume della scatola come nostra funzione, la x come variabile indipendente, la y e la z in funzione della x e quindi:
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La nostra funzione è:
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La derivata di tale funzione è:
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Ponendola uguale a 0 vediamo se vi sono massimi o minimi, quindi:
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A questo punto poniamo la derivata della funzione maggiore di 0 per vedere se quando la x assume tale valori è un massimo o un minimo:
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[image: image34]
Dal grafico vediamo che quando la x assume il valore 2,67 la funzione è massima e quando, invece, assume il valore 8 è minima. Essendo la nostra funzione il volume della scatola, possiamo dire che il volume massimo si ha quando la x = 2,67, la y = 5,33 e la z = 10,67; e tale volume è 151,7.

E per finire il lavoro che ha decretato lui come vincitore:

Una scatola capiente…

Descrizione dell’attività
L’attività richiede di considerare una lastra cartacea quadrata (un cartoncino o altro), di lato 5 cm, di ricavare, ritagliando le parti indicate in figura (1) e ripiegando opportunamente i lembi, una scatola a forma di piramide avente per base un quadrato e di rappresentare con una tabella e formalmente, la variazione del suo volume per determinare le dimensioni della scatola che rendano massima la funzione che rappresenta tale volume.
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Figura (1)

L’attività si struttura in due fasi:

Prima fase
Scegliamo la x come variabile rispetto alla quale il volume varia, e attraverso la figura (1) ci ricaviamo la misura della variabile y, e, sapendo x e y, possiamo ricavarci anche la z. Il lato della lastra, infatti, può essere espresso attraverso la seguente equazione:
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Quindi ci ricaviamo anche z attraverso il teorema di Pitagora (considerando il triangolo rettangolo che ha per cateti x/2 e z, e per ipotenusa y):
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C.E.
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Creiamo una tabella di 5 colonne:

11. x, la variabile indipendente;

12. y, che è uguale a 
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13. z, che è uguale a 
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14. V, il volume della scatole 
[image: image41.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

×

=

6

10

25

3

2

2

x

x

z

x

V

;

15. V’, la derivata del volume 
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Diamo alcuni valori alla x e vediamo quando il volume della scatola assume il massimo valore:

	x
	y
	z
	V
	V'

	0
	2,50
	2,50
	0
	0

	0,20
	2,40
	2,40
	0,03
	0,31

	0,40
	2,30
	2,29
	0,12
	0,58

	0,60
	2,20
	2,18
	0,26
	0,80

	0,80
	2,10
	2,06
	0,44
	0,97

	1,00
	2,00
	1,94
	0,65
	1,08

	1,20
	1,90
	1,80
	0,87
	1,11

	1,40
	1,80
	1,66
	1,08
	1,06

	1,60
	1,70
	1,50
	1,28
	0,89

	1,80
	1,60
	1,32
	1,43
	0,57

	2,00
	1,50
	1,12
	1,49
	0

	2,20
	1,40
	0,87
	1,40
	-1,06

	2,40
	1,30
	0,50
	0,96
	-4,00


Da questa tabella notiamo che il valore massimo del volume (1,49) vi è quando la x = 2, la y = 1,5 e la z = 1,12.

Seconda fase
Formalizziamo il problema e consideriamo il volume della scatola come nostra funzione, la x come variabile indipendente, la y e la z in funzione della x e quindi:
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La nostra funzione è:
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C.E.
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La derivata di tale funzione è:
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C.E.
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Ponendola uguale a 0 vediamo se vi sono massimi o minimi, quindi:
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A questo punto poniamo la derivata della funzione maggiore di 0 per vedere se quando la x assume tale valori è un massimo o un minimo:
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[image: image55]
Dal grafico vediamo che quando la x assume il valore 2 la funzione è massima e quando, invece, assume i valori 0 e 2,5 è minima. Essendo la nostra funzione il volume della scatola, possiamo dire che il volume massimo si ha quando la x = 2 la y = 1,5 e la z = 1,12; e tale volume è 1,49.
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